

海南渐成台商在大陆投资的重要聚集地

H 中央媒体看海南

新华社海口10月19日电（记者李浩然）在位于海南海口的优客乐便利店，不同于传统便利店，在40多平方米的空间里，除了货架外，还有摆放着咖啡台、铁椅的休闲场所，让顾客在高强度工作之余休憩。

此前，优客乐只是海南一家传统便利店。去年，优客乐团队邀请

台商徐伊乐担任顾问，依托他在台湾的经营理念，探索优客乐的转型升级。

在台湾全家便利商店有着十多年管理经验的徐伊乐经过半年的观察，非常看好海南未来3—5年的发展机会，所以决定到海南投资。他的投资与加入让优客乐成功转型成台湾常见的多功能便利店，一年间在海南已发展到第9家。

近年来，海南不断营造更加便利

的投资环境，吸引越来越多的台商来琼创业投资，海南优化的投资环境现已累计吸引台资企业1800多家，主要涉及农业、服务业。

海南省台办主任刘耿说，随着海南服务台商的政策不断更新和完善，目前海南已成为台商在大陆投资的重要聚集地。

来自台北的许正章也感受到了近年来海南的新气象。20辆餐车，两家蛋糕店和一家食品工厂是许正章这三

年在海南的投资成果。

“我们重质不求量，每天只做一定量的糕点，在上午7点和下午4点统一进行烘焙，”许正章说，“我们必须要保证每一位顾客品尝到都是最新鲜的产品。”

刘耿介绍，近年来，除了餐饮和零售行业，医疗也是台商感兴趣的领域。

据了解，2015年，总投资20亿元人民币的国康医院项目在三亚

顺利推进；2016年，投资17.5亿元人民币的台湾妮傲丝翠特色医疗综合医院项目和投资10亿元的颖奕国际细胞医疗医学中心项目落地琼海。

据了解，为了让台商更加便捷地往来于琼台两地，海南先后开通了琼台直航航线。海南航空和台湾中华航空、长荣航空、远东航空等均设有海口、三亚至台北、高雄以及海口至台中的直航航线。

省政府办公厅开展反腐倡廉警示教育活动 让党员干部知敬畏存戒惧守底线

本报海口10月19日讯（记者周晓梦 通讯员谭磊）为增强反腐倡廉警示教育的针对性和有效性，今天下午，省政府办公厅组织全体党员干部到省反腐倡廉警示教育基地开展警示教育活动。这是省政府办公厅加强廉政教育的实际举措，旨在让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，强化在监督和约束的环境中形成思想自觉和行为自觉。

在省反腐倡廉警示教育基地，大家首先参观了反腐倡廉警示教育展板，随后听取了两位曾为领导干部的服刑人员现身说法。通过近年来我省和全国查处的一个个典型案例以及眼前活生生的事实，大家思想上受到了触动和警醒，强化了廉洁从政意识，绷紧了反腐倡廉这根弦。

省政府秘书长、办公厅主任、党组书记陆志远参加活动，并给全厅党员干部上了一堂党课。他联系思想和工作实际，告诫大家要坚持以案为鉴，始终做到警醒、明底线、有敬畏；要坚持防患未然，始终做到讲政治、守纪律、有规矩；要坚持高效服务，努力做到敢担当、能创新、有作为。

参观结束后，大家一致表示，要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定理想信念，严守政治纪律和政治规矩，筑牢拒腐防变的思想防线，牢牢守住法纪底线，秉公用权，干净担当，慎独慎微，严防“温水煮青蛙”的效应在自己身上发生，时刻做自重自省自警自励的表率。

我省代表团赴菲律宾参加岛屿观光政策论坛

本报海口10月19日讯（记者王玉洁 实习生王茹仪）记者今天从省外事侨务办公室获悉，10月17日至18日，主题为“加强会展业和文化遗产的协调发展”的第二十一届岛屿观光政策论坛（以下简称ITOP论坛）在菲律宾宿务省举行。来自菲律宾、中国、韩国、日本、马来西亚、泰国、斯里兰卡等7个国家岛屿地区的近70名嘉宾代表参加。省外事侨务办公室主任王胜率海南省代表团参会。

菲律宾宿务省省长希拉里奥·戴维德三世（Hilario P. Davide III）为嘉宾举行盛大欢迎仪式。开幕式上，王胜发表了题为“以会展助推文化遗产发展，以文化遗产会展新品牌”的主旨演讲，同与会嘉宾分享了海南在利用会展业推进文化遗产保护和利用方面的做法和经验。

此外，我省专家学者和海南大学学生代表还就“专题文化遗产会展”“乡村文化遗产保护”等议题与各地区代表进行了热烈讨论。

据介绍，ITOP论坛是海南与韩国济州特别自治道、日本冲绳县、印度尼西亚巴厘省于1997年共同创立的区域性旅游合作组织。作为该论坛的创始成员之一，海南成功主办了四届论坛，并积极利用该论坛平台推动我省旅游业发展、提升旅游国际化水平，不断为论坛发展注入新活力。

记者了解到，ITOP论坛已成为我省与其他岛屿地区积极合作、共谋岛屿经济体旅游可持续发展的载体，是我省扩大对外交流与合作，打造良好国际形象和提升国际知名度的重要舞台，对推动我省旅游业发展和国际客源市场开发起到了积极作用。

据悉，第二十二届岛屿观光政策论坛将于2018年10月18日至20日在马来西亚槟城州举行。

海航机场集团与ACI签订《合作谅解备忘录》 美兰、凤凰机场共斩获ASQ四项大奖

本报海口10月19日讯（记者尤梦瑜 通讯员杨敏祺）当地时间10月16日至18日，第27届国际机场协会（以下简称ACI）世界年会在毛里求斯召开，海航机场集团携旗下海口美兰国际机场（以下简称“美兰机场”）和三亚凤凰国际机场（以下简称“凤凰机场”）共同参加。会议期间，海航机场集团与ACI签订《合作谅解备忘录》；在ACI世界年会暨全球机场旅客满意度ASQ（Airport Service Quality）年度颁奖盛典上，海航机场旗下美兰机场、凤凰机场共斩获ASQ四项大奖。

当地时间16日，海航机场集团与ACI共同签署《合作谅解备忘录》，未来，海航机场集团将与ACI在机场安全、服务、运行审核、中小机场管理样板打造、海外机场运行评估等方面进行全面合作。



小椰壳撑起残疾人“一片天”

选料、修整、打磨、抛光、钻孔……近日，在琼海市龙寿洋，海南爱心椰雕工艺品有限公司的师傅正在精心制作椰雕工艺品。据公司总经理张必弟介绍，椰雕师傅大部分是龙寿洋周边的残疾人士，近两年该公司研发的椰壳漆器产品、椰壳音响、椰壳无线路由器、椰壳无线充电、椰壳灯等，都是他们的创意。 本报记者 袁琛 摄

H 脱贫攻坚进行时

省政府督导组赴白沙督导脱贫攻坚工作

本报牙叉10月19日讯（记者陈雪怡）10月18日至19日，副省长何西庆率省政府督导组到白沙黎族自治县督导脱贫攻坚工作，并召开座谈会，对该县下一阶段的脱贫攻坚工作提出具体要求。

督导组一行先后前往白沙黎族自治县建设内容、目前进展、帮扶模式、未来规划等情况，并走访慰问贫困户，详细询问其家庭状况、产业扶贫、健康扶贫、危房改造等情况。

据介绍，白沙88.7%的贫困人口需要通过发展产业实现脱贫。今年，该县除了扶持贫困群众发展壮大南药、养蜂等林下经济和特色产业外，还在许多乡镇打造1—2个特色产业示范点，主要采取“企业+合作社+贫困户”的模式发展产业。目前，白沙创建产业扶贫基地74个，带动贫困群众4008户16498人，组织化程度达86.24%。

督导组对今年以来白沙脱贫攻坚工作的推进情况和取得成效给予肯定，并指出该县应引导推动产业扶贫项目、特色产业小镇、合作社等因地施策，利用白沙的生态优势发展特色产业，同时利用土地空间资源壮大林下经济，做实做细扶贫产业。在此基础上，应充分调动贫困户和村民的积极性，带动群众发展生产，吸纳就业，传授技术，扶志扶智，确保贫困群众和当地百姓有长期、稳定收入。

在随后举行的座谈会上，督导组强调，白沙应以脱贫攻坚工作为总抓手，统筹推进各项工作。要提

高定位，坚持高标准、严要求，坚决打赢脱贫攻坚战；要针对建档立卡动态调整数据进行再排查、再摸底、再核对，进一步夯实脱贫攻坚工作基础；要抓好产业扶贫“牛鼻子”，长短结合、突出特色，保证贫困群众有可持续的稳定收入；要理解好、把握好、落实好农村低保制度与扶贫开发政策，确保两项制度有效衔接；要结合美丽乡村建设，全力推进整村推进；要进一步发挥脱贫致富夜校作用，增强贫困群众自力更生、勤劳致富的意识和能力；要组织劳动力输出，做好就业扶贫工作；要压实扶贫责任，推进责任倒查。

琼海礼昌村发展产业扶贫促“造血” 光伏发电为脱贫再上“阳光保障”

■ 本报记者 丁平 通讯员 王日明

告别简陋的危房，住进新盖的砖瓦房，今天，琼海市长坡镇礼昌村村民张运下接受记者采访时乐得合不拢嘴：“盖房总共需要8.5万元，政府发了危房改造补助资金，自己投工投劳省了3万元，个人只掏了5000元。”

张运下老的房子台风便漏雨，3个女儿都在读书，经济负担很大。

2014年，张运下被纳为建档立卡贫困户。

2016年，琼海市的扶贫干部多次入户摸底调查，了解到张

运下有一定的养猪养鸡技术，于是政府给他送去了118只鸡仔、6头猪仔、8只羊仔，并发放了肥料和饲料。养大畜禽再变卖，再加上打工以及种植胡椒、槟榔的收入，张家去年一共收入4万元左右。

据了解，琼海市各相关部门累

计投资81.4万元用于扶持礼昌村贫

困户发展产业。

2016年12月，礼昌村村委会及礼昌村建

档立卡的39户贫困户参加收益分

配，建档立卡贫困户参加收益分配时间至2020年底。同时，光伏产业管

理人员原则上优先安排建档立卡贫困户

发电项目。该项目目前已建成投产，平均每年可生产绿色电力约12万度，以0.85元/度的上网电价计算，年收入为10.2万元。这一项目将使该村的贫困户人均年收益约2000元。

据介绍，该光伏项目共700多平方米，使用年限20年，项目容量为85千瓦。光伏发电项目总投资为100万元，由爱心企业武汉银海置业有限公司无偿捐赠。礼昌村村委会及礼昌村建

档立卡的39户贫困户参加收益分

配，建档立卡贫困户参加收益分配时间至2020年底。同时，光伏产业管

理人员原则上优先安排建档立卡贫困户

人员，工资每月800元。

此外，礼昌村正在推行“公司+贫困户”发展模式，使农业企业、农户形成互相依赖的产业链和利益共同体，确保贫困户能够稳定增收不返贫。贫困户用扶贫资金入股公司，每户入股1.5万元。公司以定期的形式给贫困户返本返利，第一年返本金5000元，第二年返本金及红利6500元，第三年返本金及红利6500元。3年下来，每户贫困户可获得合作社1.8万元的本金及红利分红，从根本上帮助贫困户实现长远可持续性发展。（本报嘉积10月19日电）

海口制定我省首部《城市黄线管理办法》

明年起实施，城市基础设施用地将有预留空间

本报海口10月19日讯（记者计思佳 通讯员陈娜）昨天上午，海口市人大常委会召开《海口市城市黄线管理办法》（以下简称《办法》）新闻发布会。该《办法》系我省首部关于城市黄线的地方性法规，将于2018年1月1日起正式施行。《办法》彰显了前瞻性，要求在城市基础设施用地中为停车场、电动车充电桩、垃圾分类站、快递枢纽等预留空间。

城市黄线听上去有些陌生，但其

实和市民生活息息相关，它是城市基础设施用地的控制界线，是保障城市正常运行和健康发展的“生命线”。海口市人大法制委主任委员、常委会副主任揭晓强举例说，大家买了电动汽车却发现没有足够的充电桩，政府在小区旁修垃圾转运站遭到居民反对等，都是因为在城市规划中没有事先给这些基础设施预留出空间。

《办法》一是为了保证城市黄

线的科学规划和划定，二是为了保证计划落到实处。”海口市人大法制委副主任委员、常委会法工委主任任严音莉介绍，《办法》将适用范围确定为海口本市行政区域，而不仅限于主城区。为了保证科学规划，《办法》对城市黄线专项规划在编制内容上的定性、定量、定位，以及严格编制（调整）程序都作了详细规定。

前瞻性是该《办法》的一大特

点。《办法》明确城市公共交通设施、供排水设施、环境卫生设施、供气供电设施等11大专业44类基础设施用地应当划定城市黄线。考虑到城市发展远景，《办法》将轨道交通线路、电动车充电桩及其附属设施、再生水设施、垃圾分类站、快递枢纽等用地列入城市黄线。同时，《办法》要求划定城市黄线要统筹考虑城市地下综合管廊建设和公共用地地下空间开发利用等。

国际旅游岛讲坛 第311场讲座预告

时间：10月21日（周六）上午9:15—12:00

主讲人：杨乐平（国防科技大学空天科学学院教授、博士生导师，国防科技大学智库首批领衔专家，太空安全战略研究中心执行主任）

讲座主题：太空安全新发展

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

讲坛办电话：65319677

公益讲座 免费听讲

（不需要凭票入场）